

# 春节成为联合国假日

第78届联合国大会12月22日协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。

中国常驻联合国代表团临时代办戴兵在联大决议通过后表示,春节作为中国传统民俗节日,不仅是阖家团圆、辞旧迎新的日子,传承着和平、和睦、和谐等中华文明理念,也

承载着家庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生等全人类共同价值。许多国家和地区把春节作为法定节假日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。

戴兵说,中国推动春节成为联合国假日,是践行全球文明倡议、倡导尊重世界文明多样性的务实

行动。春节正式成为联合国假日,充分展现了中华文明的传播力影响力,将有力促进世界不同文明的交流互鉴,积极体现联合国倡导的多元、包容文化价值理念。联大决议将春节确定为联合国假日,得到了联合国会员国和联合国秘书处工作人员的热烈欢迎和踊跃支持。

联合国除了东道国的重要法定假日外,可由联大通过决议,把世界范围内广泛庆祝的节日确定为联合国假日,在当天尽量避免安排会议活动。联合国秘书长每年都发表春节贺辞,向中国及所有庆祝春节(农历新年)的各国人民致以节日问候和祝福。

## 新闻速览

### 联合国安理会通过决议 要求加大对加沙地带人道援助力度

联合国安理会22日以13票赞成、2票弃权的结果通过第2720号决议,要求“立即、安全和不受阻碍地向整个加沙地带的巴勒斯坦平民直接提供大规模人道主义援助”,并“为持续停止敌对行动创造条件”。

决议要求冲突方允许并为用户提供所有通往整个加沙地带的可用路线提供便利,立即无条件释放被扣押人员,满足所有被扣押人员的医疗需求,并向加沙地带提供满足必要人道需求的燃料。

### 联合国秘书长:以军进攻方式给加沙人道主义救援制造巨大障碍

联合国秘书长古特雷斯22日说,以色列在加沙地带的军事进攻方式给加沙人道主义救援制造巨大障碍。过去75天,加沙地带已有136名联合国工作人员遇难。

古特雷斯当天在记者见面会上说,许多人以在拉法口岸卸货的卡车数量作为衡量加沙人道主义救援成效的标准,这是错误的。真正的问题是,以色列的军事进攻方式给人道主义援助物资在加沙地带的分发制造巨大障碍。

### 埃及伊朗总统通电话 讨论两国关系和加沙局势

埃及总统府23日发布消息说,埃及总统塞西当天接到伊朗总统莱希的电话,双方讨论了两国关系和加沙地带局势等问题。

消息说,两国领导人就解决两国之间悬而未决的问题,以及加沙地带事态发展交换了意见。

### 伊朗举行德黑兰巴勒斯坦问题国际会议

伊朗外交部23日发表声明说,伊朗当天在首都德黑兰主办了“德黑兰巴勒斯坦问题国际会议”,以争取国际社会对加沙和约旦河西岸巴勒斯坦人的更多支持。

均据新华社

## 春节在联合国怎么过?

其实在这次联大通过决议之前,联合国总部的中国籍职员以及中国常驻联合国代表团一直在积极推动将春节列入联合国假日。而且,联合国纽约总部每逢春节都是挺有年味儿。

联合国秘书长古特雷斯上任后每年都会在春节前发布视频致辞,在向所有欢度这一节日的人们表示祝贺的同时,也表达自己在新一年的重要愿景。他的前任潘基文在任期间也曾至少4次发表春节贺辞,向中国人民及所有庆祝这一节日的各国民众表达祝福。已故的联合国前秘

长科菲·安南,曾经在1998年虎年春节到来前,为中国的儿童题词“祝全体中国儿童虎年好!”他还曾以电视录像讲话的方式在2004年猴年春节前夕,为中国人民送上祝福。

第66届联合国大会主席纳赛尔、第76届联合国大会主席沙希德也曾在春节前夕以不同方式表达祝贺。联合国高官庆贺农历新年,已渐成联合国“传统”。

联合国里另一个有年味的“内容”是小小的邮票。联合国邮政管理处自2010年虎年年开始发行以“中国农历新年”为主题的生肖邮

票。在第一轮12生肖邮票发行完毕之后,2022年1月21日,邮政管理处开始了中国农历新年邮票的第二轮新设计邮票发行,推出新版虎年邮票。今年1月20日,邮政管理处发行了中国工笔画风格白兔形象的第二款中国农历兔年邮票。

每逢春节,联合国总部内外也会举行各类官方或非官方的庆祝活动。中国常驻联合国代表团举办的春节招待会,被誉为在联合国工作的华裔和中国籍员工每年最期待的一项春节庆祝活动。2019年,苏州交响乐团的中国新年音乐会

在联合国总部的联合国大会会议厅举行。2021年,在世界各地联合国各机构工作的中国籍员工举行了全球“云拜年”活动,共庆牛年春节。

由联合国内部的中国籍职员组成的非官方组织联合国中国书会,每年都会同联合国中文处一起在联合国纽约总部举办春节联欢会。以前,由于春节不是联合国假日,他们只能利用下班后的时间联欢。相信从即将到来的龙年开始,在联合国的华裔和中国籍员工们,可以更加轻松畅快地庆祝这个传统佳节。

## 春节在这些地方都有“官方身份”

春节在世界范围内深受喜爱,在许多国家,春节都已拥有“官方身份”。

### 亚洲多国:重要传统节日

在新加坡,作为国家法定节日,每年春节当地人都会举办盛大的庆祝活动,通过传统和现代相结合的方式,共度春节时光。

在马来西亚,春节也被列为公共假期。尤其是在华人社区,当地民众除了传统的吃团圆饭、贴春联等庆祝方式外,“捞鱼生”同样也是必不可少的“保留节目”。不仅如此,每逢春节,马来西亚还会出现类似“春运”的大堵车。

在朝鲜和韩国,春节都是法定节日,人们通常会在这天祭拜祖先和新年行礼,特别是晚辈向长辈行大礼,寓意平安度过冬天,迎来新的一年。

在越南,春节被称为元旦节或简称“节”,是越南最重要的传统节日。人们会进行祭祀、烧纸钱和祈祷,以祈求祖先的保佑和好运,女性



马来西亚吉隆坡一商场内具有中国元素的春节装饰

还会穿着传统服装“奥黛”,迎接新年到来。

印度尼西亚和文莱也都将春节定为法定公共假期,形成了以当地华人群体为主导,各族群共同参与的多元共生局面,也为春节的多样化增添了新鲜元素。

### 春节大家庭:不断迎来“新成员”

近年来,随着中华传统文化在世界范围内的影响力逐渐增大,春节的大家庭也迎来了一些“新成员”。

加拿大于2017年正式

将春节设立为国家法定节日,当地华人社区在春节时节都会举办庆祝活动,各级政府官员和当地民众也积极融入其中,官员还会现场派发红包等祝福物品。

2014年,苏里南正式将春节纳入法定节假日。华人团体通过举办盛大的春节宴会,吸引中外人士共同庆祝,与此同时,当地各级政府官员以及各界人士也会积极参与春节庙会 and 大型春节文艺晚会等庆祝活动。

国家层面外,近年来,在

一些国家的地方层面,春节也获得了“官方身份”。

2018年8月,美国加利福尼亚州议会通过一项法案,正式将春节列为加州的法定节日,并鼓励学校和教育机构积极举办活动,以推广和传承春节文化传统。

每年春节时,旧金山唐人街都会举办各种各样的庆祝活动,包括花车巡游、华埠小姐选美等,成为当地民众以及游客的一道“新春盛宴”。

在美国纽约,春节也有非常重要的地位。2023年2月2日,纽约市议会全体议员大会通过“农历新年决议案”,正式将农历新年定为纽约市的法定假日。

巴西里约州在2016年10月通过法案,正式将春节列为州官方节日,每年2月还是该州的“中国新年纪念日”。

截至目前不完全统计,全球已经有约20个国家和地方层面,将春节正式确立为法定节日。

据新华社、中新社